

EL CORREO

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Domingo 10 de Setiembre de 1882.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal.

Núm. 914

EDICION DE LA TARDE.

Consejos sobre las elecciones provinciales

Los tres periódicos democráticos de más circulación que se publican en Madrid, *El Imparcial*, *El Globo* y *El Liberal*, encabezan hoy sus números con artículos encaminados a excitar al país á que tome parte en las elecciones provinciales que han de verificarse en los primeros días de Diciembre y á que se prepare desde ahora á contienda de tanta importancia para la buena gestión de los intereses públicos.

El Imparcial, despues de algunas consideraciones tan exactas como atinadas sobre las causas que han hecho retraerse de esta clase de elecciones á las personas de arraigo en las provincias, dice:

«Próximamente las elecciones de diputados provinciales, los hombres de buena voluntad deben contarse y no ser cómplices, por desidia ó desprecio, de faltas y abusos ya tradicionales. ¿Con qué razon disculparán mañana los hombres importantes de las provincias el desbarajuste administrativo de sus comarcas, cuando con su apartamiento de la gestión provincial se han hecho partícipes de él.

En todas las provincias hay un núcleo de personas de alto valer: grandes agricultores é industriales, los propietarios del comercio, ilustres abogados y hombres de ciencia, doctos catedráticos. Todos estos representan genuina y naturalmente la provincia, sus necesidades de hoy, sus aspiraciones de mañana.

El día en que esos hombres, que constituyen el alma de su comarca y son la cabeza y la ilustración de ella, hayan entrado en las diputaciones, ese prestigio de la ciencia, del respeto y de la probidad que ellos simbolizan cubrirá de honor y gloria á las corporaciones provinciales.

Los partidos políticos tienen el deber de dedicar particular celo á las elecciones provinciales. Las personas apartadas de ellos deben también cumplir la ineludible carga de intervenir en este palenque del sufragio.

Es hora ya de que intenten los hombres de buena voluntad rescatar el cargo de diputado provincial de manos que muchas veces le explotan.»

El Globo, recordando con legítimo orgullo que siempre ha aconsejado á los demócratas la participación en las luchas electorales, aun en las ocasiones en que otros les aconsejaban lo contrario, se expresa en estos términos:

«La unanimidad con que los órganos que en la prensa tienen todos los partidos recomiendan á sus correligionarios el cuidado y la actividad en cuanto toca á la formación de listas electorales, es indudablemente sintoma de gran progreso en nuestras costumbres políticas.

El excepcionalismo, que, no esperando cosa alguna de la lucha en los comicios, se reservaba para tomar la revancha el día en que un golpe de mano ó una intriga pusiera á su disposición los resortes del poder, vá cediendo ante la clara conciencia del deber que todo ciudadano tiene de acudir á las urnas, y ante el convencimiento de que cuanto en ese terreno se siembre en la oposición es cosecha de regularidad y de orden cuando se llega á las esferas del mando.

No hay, pues, ya en los partidos, como colectividades al menos, aquella sombría indiferencia que era expresión de violenta tirantez en las relaciones políticas, tirantez que se traducía en intranquilidad continua de los ánimos, en alarma de los intereses, en retraimiento del capital, en daño de la patria. Podrá haber, hay de seguro por desgracia, muchas, muchísimas personas que por apatía, por desidia, desdican el reconocimiento de su derecho electoral ó el ejercicio del mismo: pero los partidos, las agrupaciones se penetran cada día más de la importancia de ese reconocimiento y de ese ejercicio.

No ya nosotros, que en nuestro programa tenemos vigorosamente consignada como base principal de conducta la lucha electoral siempre, en toda circunstancia, cualesquiera que sean las condiciones con que se nos ofrezca, sino los obstinados partidarios de otros medios de lucha en terreno muy distinto y en todas circunstancias no se atreven á mirar con indiferencia la cuestión electoral, y hoy, desde los carlistas á los federales, todos levantan su voz para exhortar á sus amigos á fin de que no dejen trascurrir los plazos que la ley marca, y procuren, si reúnen las circunstancias necesarias, hacerse inscribir en el nuevo censo que en el próximo mes ha de ultimarse.»

El Liberal, por su parte, dice con mucha razón á los republicanos que para convencer á los demás de que tienen realmente en el país esa fuerza que tanto alardean, es preciso que la demuestren, no con palabras, sino con hechos, y aconseja la coalición de todos los grupos republicanos, por más que no parece distante de reconocer lo absolutamente imposible que es conseguir esto. Hé aquí los párrafos más salientes de su artículo:

«No se nos ocultan las dificultades de la empresa. En el estado de disgregación que atraviesan las fuerzas republicanas; quebrantada la fé en las masas, sembrado de desconfianzas el camino que para la aproximación se ofrece, abiertas todavía las heridas de recientes discordias entre fuerzas nacidas para vivir juntas, y levantado, en fin, un banderín de enganche monárquico para los impacientes y desalentados; ¿cómo no han de presentarse las resistencias del amor propio, los recuerdos de agravios mal curados y las escusas de la vacilación que espera ver claro el porvenir para decidirse? Pero si ahora no se intenta un esfuerzo ¿para cuándo dejamos las manifestaciones de nuestra existencia? ¿Han de estar perennemente los elementos republicanos alardeando de un poder inmenso en la opinión, sin que esa opinión aparezca encarnada en fuerzas vivientes y entusiastas de todas las clases sociales?

Tiempo es ya de que los hombres colocados á la cabeza de sus respectivos partidos piensen en algo más útil y provechoso que en la satisfacción de su propio encumbramiento. No creemos que los partidos han puesto en sus manos la autoridad que tienen, para vivir en la contemplación eterna de un porvenir tan deslumbrador como á la mente se le antejo formarlos.»

Otro artículo sobre nuestra marina de guerra.

Con gran interés al principio y profunda pena despues, hemos seguido, aunque de léjos, las distintas fases de la ruda campaña que desde hace algunos meses viene sosteniéndose por la prensa de esta capital y la de provincias, en contra, como demostraremos, de los verdaderos y genuinos intereses de nuestra marina militar, que son, como no puede ménos, los mismos de la nación. Ello es que, siendo desconocidas para la inmensa mayoría de los españoles hasta las ideas más elementales de lo que constituye una marina de guerra, y diríamos que casi hasta el verdadero objeto de esta institución; y olvidadas de aquellos pocos cuya personal ilustración ó alta influencia política, les imponía el deber de ocuparse de ella, casi habíamos perdido la esperanza de que asunto tan vital para la prosperidad y engrandecimiento de la patria, lograse ocupar alguna vez la atención pública. Pero hé

aquí que la aparición de algunos artículos en los periódicos reanimó nuestras decaídas esperanzas, levantándose el ánimo abatido al contemplar que la prensa española emprendía al fin la noble y patriótica tarea de ilustrar al país é interesarlo en la regeneración de nuestro abatido poder naval. Pero poco, muy poco tiempo nos duró tan grata ilusión, al observar cuán errado camino se seguía por la generalidad de los periódicos que de marina se ocuparon y aún siguen ocupándose.

Parecían naturales, y más que natural preciso, que en vez de enderezar la pública opinión por los senderos siempre estrechos y mezuquinos de las personalidades, se le hubiese mostrado por aquellos que sobre la marina han escrito el ancho y despejado de los principios y de los ideales. Parecía natural, repetimos; que en vez de hacer fijar la atención del país hacia la personalidad del ministro del ramo, cualquiera que fuese éste, se le condujese de la mano al origen, al descubrimiento, al por qué de nuestra actual impotencia naval. En nuestro concepto, al país debió decirse: necesitamos, de absoluta é imprescindible necesidad, aunar nuestros esfuerzos y acrecer nuestros sacrificios, á fin de dotar á España, no de un material de guerra improvisado y condenado á una vida efímera y fugaz, como sucedería al que se obtuviese adquiriéndolo en el extranjero por un arranque de patriótico desprendimiento, sino de los elementos y componentes necesarios para crearlo todo por nosotros mismos, como medio seguro y único de que los sacrificios que una vez más se imponga la nación no resulten inmediatamente estériles.

Debió decirse al país, para que se apresure á buscar eficaz remedio, no la vulgaridad de que la marina está mal administrada, ni que el digno y respetable general Pavía la conduce á su ruina; pues lo primero es inexacto bajo un punto de vista general, y lo segundo una absurda insensatez; sino que no hay ni podrá haber en España una verdadera y sólida marina militar, en tanto no exista una industria nacional floreciente y poderosa que contribuya á crearla y se baste despues á sostenerla en todas sus múltiples necesidades; debió decirse también, no la simpleza de que el actual ministro persigue á los oficiales de marina que no aplauden su gestión, pues tal aserto, sobre ser perfectamente falso, es, además, perfectamente ajeno al objetivo que la prensa sería de haberse propuesto al ocuparse un día y otro de nuestra armada; sino que este ministro, como sus antecesores y como los que le sucedan, se estrellarán ante la insuficiencia absoluta de nuestra industria nacional, ante la mezquindad de los recursos con que se dotan los presupuestos de la marina y ante la indiferencia con que en ambas Cámaras se ven y discuten los asuntos que á la marina atañen.

También debió decirse, no que hay un batallón más ó ménos de tropas de marina, ni un comisario ménos ó más en contabilidad, puntos ambos de poca importancia relativa, sino que Inglaterra dedica la séptima parte de su presupuesto total al sostenimiento de su poderosa escuadra (sin contar lo que paga á su vez el presupuesto de la India), que Francia dedica la 17.^a parte del suyo á la marina, sin tener ni por asomos el estenso imperio colonial á que ha de atender España; que Dinamarca asigna la octava parte con el propio objeto; que Austria y Alemania gastan la 13.^a y 15.^a partes, respectivamente, no obstante, ser ambas naciones eminentemente terrestres; que Rusia dedica á su marina la 23.^a á pesar de lo inabordable de sus costas; que los Estados Unidos asignan la 17.^a parte de sus respectivos presupuestos, y que nosotros, es decir, que España con estensas costas en ambos mares; con provincias marítimas adyacentes, y siendo la segunda nación del mundo en dominios ultramarinos, solo dedicamos la 22.^a parte. Sepan también los españoles que Italia acaba de gastar 22 millones de duros en el arsenal de Spezia, no concluido aun, y á 12 millones en un solo buque, el *Duilio*. Hé aquí algo, señalado al correr de la pluma, de lo mucho que sobre nuestra armada debe decirse al país; pero nunca olvidando hasta las nociones más elementales de geografía; que Inglaterra tiene solo tres arsenales, mientras España cinco, sino que Inglaterra tiene nueve del Estado, y que las orillas del Támesis, el Clyde y de todas las islas Británicas, son, en suma, un puro arsenal; que nuestra *Numancia* fué construida en un astillero particular de Francia (la Seyne), lo que prueba el gran desarrollo que la industria privada alcanza en nuestros vecinos, mientras que nosotros nos vemos en la triste y dolorosa necesidad de adquirir fuera los hierros, bronce, aceros, y en general cuanto metal necesitamos; así como maderas, jarcias de alambre, anclas, cadenas, máquinas, armas, y en suma hasta el carbón que alimenta diariamente los hornos de nuestros buques. Digasele al país todo esto con ruda y enérgica franqueza, y cuando de todo ello se haya penetrado, no creará, no, que el digno general Pavía es el que tiene la culpa, como se pretende, del tristísimo y lamentable estado del material marítimo militar. Es preciso, es necesario que los españoles todos, chicos y grandes, se penetren y se convengan de que las fragatas acorazadas no brotan de la nada al contacto de la varita mágica de los ministros de Marina, como el maná para los israelitas, sino que esas poderosas máquinas de guerra, sosten y apoyo de la patria en un momento dado, representan y asumen en sí mismas la acumulación de todas las industrias, que responden á la vida moderna de las naciones, y una grandísima parte de su riqueza oficial.

Por lo demás, y antes de concluir por hoy la tarea que nos hemos impuesto, diremos tanto á la prensa como al país, que el honrado y entendido general Pavía tiene ya concluido un vasto y meditado proyecto, para dotar nuestra armada de algunos buenos buques, pero lamentando amargamente la necesidad suprema de que pasen al extranjero los tesoros de la madre patria.

Sobre la Memoria del ministerio de Fomento.

Al anunciar la publicación de una Memoria que en breve dará á luz el ministerio de Fomento, detallando las reformas realizadas y disposiciones adoptadas por este departamento desde el 8 de Fe-

brero de 1881 hasta la fecha, *La Epoca* y *El Imparcial* expresan el deseo de que esa Memoria contenga todo lo concerniente á los gastos, especialmente en obras públicas, si aquellos han excedido á lo presupuestado, y en cuánto, demostrándose, en caso afirmativo, la imprescindible necesidad del servicio; todos los datos oficiales que se hayan tenido presentes para emprender por administración obras que debieran haberse ejecutado por contrato, y un resumen de los expedientes en que se haya justificado la urgencia, número de kilómetros construidos y reparados, coste que han tenido y cuanto conduzca á ilustrar por completo la opinión.

Todos, absolutamente todos los datos que desean conocer nuestros colegas, se publicarán; y cuando los conozcan, veremos si insisten en sus censuras al señor ministro de Fomento, á quien, por otra parte, pueden interpelar en las Cortes, si gustan, los amigos de uno y otro colega, en la seguridad de que esto es lo que más desea el Sr. Alameda, para que se haga luz de una vez sobre el fundamento de los ataques que los colegas á quienes nos referimos le dirigen.

Proceso Fenayron.

Ante el tribunal de casación de Francia se ha visto el jueves último el recurso interpuesto por el asesino del farmacéutico Aubert contra la sentencia del jurado de Versalles, que le condenó á muerte.

Leida por un magistrado la relación del crimen, M. Massenet Déroche, abogado del condenado, sostuvo el recurso con gran habilidad.

Lamentóse de la poca claridad con que redactaron el acta de la Audiencia, apareciendo en ella que el testigo Gronsteau había empezado su declaración oral, cuando el presidente del tribunal dispuso la lectura de su anterior declaración ante el juez instructor, siendo así que únicamente se había leído dicho documento.

Este hecho viola desde luego el principio de que la declaración debe ser oral y espontánea, así como no sugiera por el interrogatorio del presidente; por lo tanto, el quebrantamiento de forma era evidente.

El fiscal del tribunal, en su informe, se manifestó de acuerdo con el abogado, y sus conclusiones fueron aceptadas por el tribunal, que casó y anuló la sentencia del jurado de Versalles, debiendo comparecer Fenayron y sus cómplices ante otro jurado, que probablemente será el de París.

Carta de Dresde.

5 de Setiembre de 1882.

Sr. Director de EL CORREO:

Mi estimado amigo: Las bellas artes, la milicia y el colegio teresiano, eran los tres asuntos que al dirigirme á Viena excitaban principalmente nuestra curiosidad, acallada solo, pues no podía quedar satisfecha durante los cinco días de actividad febril que hemos pasado en dicha capital. Ni para pensar en su industria, ni en su administración, ni en su organización y estado político había tiempo en período tan pequeño; así es, que desde luego limité el plan de nuestra visita á aquellos tres asuntos, dos de los cuales á la vez que á mí interesaban á mi compañera de viaje, y el otro, la milicia, podía ocuparme durante ratos que ella, sin una fatiga superior á las fuerzas de su sexo, no hubiera podido dedicar á otra cosa que al descanso.

Solo las bellas artes pueden dar materia en Viena, aún al simple turista, para una larga estancia. La música, la pintura, la escultura y la arquitectura sobre todo, reciben en la capital de Austria un culto que la coloca en primera línea entre las del mundo moderno. Divídese la ciudad en una parte antigua compuesta de calles estrechas que serpentean entre elevados edificios, y otra parte nueva dividida en diez distritos que está separada de la vieja por el Ring, soberbio anillo formado por el Danubio y por cinco magníficos paseos que, con distintos nombres y ennoblecidos por los más suntuosos monumentos y construcciones particulares, ocupan el sitio de las fortificaciones derribadas hace veinte años. Causa grande admiración y prueba una riqueza de extraño contraste con las dificultades financieras de este país, con su carencia de metalúrgico y con el alto quebranto de 14 por 100 que sufre en el cambio su papel moneda, el contemplar el número portentoso, la grandiosidad y la riqueza de los edificios que en Viena se han construido en estos veinte años.

Desde luego comprenderá Vd., amigo mío, que es imposible que en mis ligeras reseñas los tenga en cuenta todos; pero no quiero dejar de decirle á Vd. algo de los principales, empezando por la Nueva Bolsa, porque es el primero que en el orden seguido en mi visita llamé poderosamente mi atención. Es un magnífico palacio aislado, estilo del Renacimiento, de 99 metros de fachada al Ring y 91 de profundidad, todo él de piedra y adornado en su frente por un doble peristilo de columnas de mármol rojizo, decorado con bajo relieves y terminado por un ático y una balaustrada de mármol gris. Su coste ha excedido de cincuenta millones de reales. Casi enfrente se encuentra el local donde existía el teatro del Ring, cuyo terrible incendio llenó de consternación el año pasado al mundo entero: en él se construye ahora una capilla en memoria de las víctimas de aquella catástrofe. Poco más adelante, en la dirección de Poniente, se llega á un inmenso espacio de unos dos mil metros de largo por seiscientos de ancho, comprendido entre el casco de la antigua ciudad y los distritos modernos de Josefstadt y Neubau, en el cual entre jardines, parques y paseos, se elevan la iglesia votiva, la universidad, el palacio municipal, el nuevo teatro de la corte, las Cámaras legislativas, el palacio de Justicia, el museo de Historia natural y el de las Artes, la nueva academia de Bellas Artes, el palacio nuevo del arquiduque Alberto, el teatro de la Opera; edificios todos más suntuosos aún y de mayor coste casi todos ellos que el de la Bolsa arriba mencionada, y separados por espacios extensos y grandiosos, que dan á esa parte de la ciudad un aspecto monumental, y que me hicieron recordar con sentimiento la mezquindad que en Madrid

se han dejado y se dejan encerrados en calles estrechas los pocos edificios importantes que puede ostentar la villa coronada. Difícil me sería siempre, y mucho más en estas cartas, describir por escrito la magnificencia de tales edificios; pero alguna idea le dará á Vd. de ello el pensar que casi todos están destinados á servicios que ya se cumplan en otros locales hermosos, aunque no lo bastante para las aspiraciones artísticas y suntuosas de los austriacos, y el saber que cada una de las veinticuatro columnas que adornan el salón de Conferencias del palacio de las Cámaras, cuesta casi cinco mil duros; es decir, que el coste de ese solo adorno se eleva á más de dos millones de reales. Resultado de estos monumentos, que con otros muchos adornan por todas partes la ciudad, de la belleza de sus casas particulares, monumentales todas en los sitios principales de la parte moderna, y de lo anchuroso y bien cuidado de las calles, plazas y paseos, es que Viena sea una población hermosa entre las que más, y se vea en esta época del año muy frecuentada por viajeros de todos los países. Actualmente está completamente llena de ellos, y en cambio la *high-life* de sus usuales habitantes se encuentra toda fuera, porque en sus costumbres entra el salir á principios de Julio y no regresar hasta Diciembre. Pero los extranjeros son bastantes para que el paseo del Prater, el magnífico Museo de armas del arsenal, los de pinturas y curiosidades, la Exposición actual, donde han sido premiados Casado y Pradilla, los conciertos de Strauss, y sobre todo la Opera, estén siempre llenos. Strauss dirige su magnífica orquesta dos noches á la semana en el Volksgarten, alternando con una música militar, que es también digna de oírse. No habrá lector de EL CORREO, ni lectora sobre todo, que no admire los walses de Strauss, y que no comprenda cuánto realce les da el ser dirigidos por su autor. En los trozos más bellos, el célebre compositor se entusiasma, y el arco de su violín deja de servir de bauta y pasa á herir con inspiración las cuerdas del instrumento. El público se entusiasma también, pero si alguno de los que esto lean viene á oír á Strauss esos famosos walses y quiere entusiasmarse sin trabas en los momentos sublimes, hará bien en no mirar al autor, porque ya por entusiasmo ó por reemplazar con el cuerpo la bauta, que el violín entonces ocupa, el maestro baila sus walses á la vez que los toca, lo cual resulta un tanto grotesco.

La amabilidad del general conde de Creneville, gran chambelán del emperador, á cuyas órdenes estuve yo en una visita que el año 73 hizo á España, puso á nuestra disposición su palco de la Opera, perfectamente situado para admirar el suntuoso local. La noche que fuimos á él no había un sitio vacío, á no ser en el palco imperial, donde solo estuvieron dos arquiducos, militares por supuesto, y de uniforme, por supuesto también, pues en Austria no se lo quita ningún militar, desde el emperador hasta el último soldado. Cantaban el *Tanhai-ser*, la Friedrich Materna, Labatt, Sommer y Wiegand. A nosotros, ó por el cansancio conseguido á nuestra activa vida, ó por la falta de costumbre de apreciar la música de Wagner, nos pareció la ópera en general poco agradable y los artistas nada notables. El público, sin embargo, no pensó como nosotros, pues les tributó grandes aplausos y regaló á la Materna muchos y muy hermosos ramos.

Mis observaciones militares no pueden ser interesantes para la generalidad de los lectores de EL CORREO, y así me limitaré á decirles que el aspecto de las tropas austriacas se parece mucho más al de las nuestras que el de las francesas; que los militares austro-húngaros dicen con cierto retintín *nuestros amigos los italianos*, y que están cada vez más satisfechos de sus cañones de bronce comprimido, cuya fundición rodean de misterio, y fué lo único del arsenal y de dos cuarteles donde estuve, que dejaron de enseñarme, á pesar de haberme acompañado un hijo del general conde de Creneville, que es teniente de dragones.

Del colegio Teresiano puedo ya á estas alturas ocuparme también poco, pero lo bastante para satisfacer la curiosidad de la mayor parte de los lectores de EL CORREO. Además de por ser en él donde el Rey D. Alfonso hizo sus estudios en Austria, deseaba ya conocerlo por compararlo con otro colegio que hasta hace algunos años fué honroso para España, y que aunque ya no existe, recuerdo yo con mucho cariño, porque aprendí en él á ser hombre; con el colegio de Vergara. Visitamos el Teresiano en hora desventajosa, pues era el domingo por la tarde, y no había en él más que el portero y dos criados que naturalmente nos dijeron que volviéramos en mejor ocasión; pero el explicarnos y la escasez de tiempo en que me hallaba y mi deseo de conocer aquel edificio ennoblecido por la residencia del Rey de España, á la vez que algunas indicaciones pecuniarias, hicieron que amablemente nos lo enseñasen. El departamento que ocupó S. M. se compone de un salón espacioso, que le servía de recibidor y estudio, y de un amplio cuarto de dormir contiguo al salón. Al otro lado de éste tenía la habitación su preceptor el conde de Morphy. Los demás colegiales se dividían, y dividían en grupos ó camaraderías, compuestas de diez y siete muchachos de la misma edad, dedicados á semejantes estudios. Cada grupo tiene una sala dormitorio con una ducha, y otra de estudio y recreo con una mesa de billar. En Vergara nos dividíamos también para dormir y jugar en grupos de veinte, llamados salas, pero no era la igualdad de edad sino la del desarrollo físico la que nos agrupaba; para estudiar nos dividíamos en *velas* determinadas por la semejanza de estudios, porque no existía ese paralelismo entre estos y la edad que el sistema de Teresiano exige. El edificio y el jardín de éste son amplios y hermosos, y se ven en todas sus partes las huellas de una dirección admirable y digna de la fama cosmopolita de que goza. Yo las contemplaba y las reconocía con mucho gusto; primero, porque lo bueno siempre agrada, y despues porque al recordar aquel edificio de las montañas vascongadas donde estudié, pensaba que era hermano cadete del Teresiano y digno del amor que sus antiguos seminaristas le conservamos.

Anoche hemos llegado á esta corte del reino de Sajonia. Del camino solo nos ha permitido el día ver un poco de la Bohemia y la Suiza Sajona, que

ofrecen paisajes muy bellos, parecidos á los de las Provincias Vascongadas.

De Dresde, aunque algo hemos visto ya durante el día, no me ocupo por hoy.

Sabe Vd. que es su afectísimo amigo, seguro servidor Q. B. S. M.—Sinopsea.

OFICIAL

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto concediendo indulto á D. Manuel Diaz Scante de la pena de dos años de presidio correccional, por el delito de denuncia falsa.

HACIENDA.—Reales decretos nombrando jefe de administración de segunda clase oficial de la secretaría del ministerio de Hacienda á D. Leandro Campoamor, que sirve igual cargo en comisión con la categoría de jefe de administración de tercera, y para este cargo se nombra á D. Adrian Miguez que lo es de cuarta clase.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que durante la ausencia de D. Angel Mansi, se encargue de la dirección de Establecimientos penales D. Luis Rute, subsecretario de dicho ministerio.

Dirección de Correos y Telégrafos.—Orden disponiendo que la estación telegráfica de Caldas, en la línea del ferrocarril de Orense á Vigo, se sustituya por Caldelas en la misma línea y con el mismo servicio durante la temporada de baños, prestando además servicio limitado en la espresada línea las estaciones de Salvatierra y Rivadavia.

Subasta.—Para la venta de 11.078 kilogramos de pólvora inútil con 224 cajones é igual número de tacos que existen depositados en los almacenes del campamento de Carabanchel.

Dirección de la Deuda.—Relacion de los créditos declarados caducados por acuerdo de dicha dirección.

Subasta en el día 15 del actual para la amortización de deuda del Tesoro procedente del personal, correspondiente á los seis meses del segundo semestre del año económico de 1881-82, en que ha dejado de efectuarse.

La suma disponible es la de 335.721 pesetas.

TELEGRAMAS.

AGENCIA FABRA.

París 8 (recibido el 9).—El *Temps* dice que la política de las grandes potencias orientales tiene por único objeto el romper la armonía existente entre el gobierno de Francia y el de Inglaterra; pero no lo conseguirán, pues la política de Francia tiene por base una inteligencia con Inglaterra.

Telegramas de Cochinchina recibidos hoy anuncian que el cólera hace estragos entre los indígenas de aquella comarca.

Alejandro 8 (noche) (recibido el 9).—Los arabistas han llenado de tierra y piedras el Canal de Ismailieh, más allá de Kasasin.

Berlin 8 (recibido el 9).—El Banco Nacional ha subido el descuento de letras al 5 por 100.

Ismailia 9.—En un reconocimiento hecho ayer por los ingleses en los alrededores de Kasasin, han sido rechazados los arabistas.

Alejandro 9.—Una carta del jefe niega que los prisioneros arabistas hayan sido maltratados por los ingleses. El cónsul de Inglaterra ha propuesto que se nombre una comisión internacional encargada de justipreciar los daños y perjuicios sufridos en Alejandro por los europeos y de fijar las debidas indemnizaciones.

Kasasin 9.—Las relaciones de los espías dicen que Arabi ha concentrado todas sus fuerzas en Tell-el-Kebir, y que trabaja día y noche en levantar trincheras.

La batalla que se librará en breve en aquel sitio será decisiva.

Nueva-York 9.—Disminuye la fiebre amarilla en la Florida.

Un terremoto ha causado en Panamá grandes pérdidas. Muchos edificios y la catedral han sufrido graves desperfectos.

Todos los puentes han sido destruidos. Se habla de varias personas muertas y de pérdidas de centenares de miles de duros.

Han sido rotos los hilos del telégrafo.

Constantinopla 9.—Esta mañana ha quedado firmado definitivamente el convenio anglo-turco.

Alejandro 9.—Los arabistas han atacado hoy dos flancos de las posiciones inglesas de Kasasin, siendo rechazados después de un vivo combate.

Berlin 9.—El estado de salud del emperador preocupa vivamente la atención pública.

Alejandro 9 (8 noche).—El combate en Kasasin continuaba á mediodía.

Las pérdidas inglesas hasta dicha hora se evaluaban en 100 entre muertos y heridos.

Un parte del general Wolseley confirma que los arabistas fueron rechazados. Añade que las pérdidas por parte de los ingleses han sido insignificantes y que tomaron cuatro cañones al enemigo.

Viena 10.—Las correspondencias de Alejandro confirman las noticias comunicadas por personas imparciales acerca del combate nocturno ocurrido en las mismas puertas de aquella ciudad, y sobre el cual guardó silencio la prensa inglesa.

Varios periódicos alemanes y rusos llaman la atención acerca del sistema adoptado por los ingleses para impedir que se sepan telegráficamente los hechos de la guerra que no les son favorables.

Una carta de Alejandro dice que á consecuencia de las medidas adoptadas por el gobierno británico de que todas las noticias relativas á las operaciones militares deben pasar por Londres, en la misma Alejandro no se tuvo noticia de la acción de Kasasin hasta que se recibió oficialmente desde Londres.

París 10.—Según noticias de Perpiñan, los partidarios de Francia se agitan mucho en la república de Andorra para conseguir que les sea favorable el síndico general que se va á elegir allí en reemplazo del que desempeñaba dicho cargo, el cual era hostil á las ingerecias de las autoridades francesas en los asuntos interiores del Valle, cuya tradicional autonomía se considera cada vez más amenazada, á pesar del interés y energía con que la defiende el Obispo de Urgel, co-príncipe de Andorra.

Londres 10.—El combate de Kasasin ha sido muy reñido.

Todavía se desconoce el número fijo de muertos y heridos por parte del ejército inglés. Se cree que exceden de ciento las bajas.

Las tropas de Arabi fueron energicamente rechazadas, cogiéndose las varias piezas de artillería.

El número de bajas causado al enemigo se calcula en algunos centenares.

Se espera con impaciencia el parte detallado del general Wolseley.

El mismo general en telegramas anteriores confirma que el grueso de las tropas de Arabi está reconcentrado en Tell-el-Kebir.—Fabra.

Teatros.

LARA.—En este teatro empezaron anoche las representaciones de la presente temporada.

Las reformas que en él se han introducido para prevenir los casos de incendio, consisten en la colocación de varias lámparas de aceite para sustituir, en caso necesario, á la luz del gas; junto á los dos palcos proscenios se han colocado dos bocas de riego con sus correspondientes mangas, y además un telon con aisladores metálicos y un tubo provisto de agujeros, para que en un momento dado pueda formar un verdadero telon de agua. También se ha puesto en el pasillo un plano del teatro, para que el público pueda enterarse de las salidas.

Todo esto, por lo que se refiere á las reformas de precaución; en cuanto á las de ornato, el teatro ha variado muy poco. Solo hemos visto dos espejos puestos en los lados de la escalera que da acceso á las butacas, y algunos otros en los palcos proscenios.

Para que el público lo viera, en uno de los intermedios fué bajado el telon metálico.

Las obras que se pusieron en escena fueron *Las tres rosas*, *A tantas y á tantas*, *El comier y el rascar* y *La ocasión la pintan calva*.

Todas fueron muy bien ejecutadas, y aplaudidos los artistas que en ellas tomaron parte, señoras Valverde, Abril y Bardo, y los Sres. Zamacois, Riquelme, Arana y Rubio.

Al abrirse este teatro comenzaron los revendedores á

expender localidades á altos precios. A poco llegaron algunos individuos de policía que obligaron á los ingeniosos industriales á que dieran salida á las entradas á los precios señalados en el cartel.

Desde hoy, pues, los revendedores dejan de ejercer su oficio.

AL MENUDEO.

El Ayuntamiento de Mancha Real (Jaen) y el de Espera (Cádiz) han solicitado que del fondo de calamidades públicas se les destine alguna cantidad para el socorro de los jornaleros de dichas localidades, hoy en la miseria por falta de trabajo y pérdida de cosechas.

Unos sesenta empleados de la seccion de estadística municipal trabajan con gran actividad desde hace algunos días en la formación de las listas electorales con arreglo á la nueva ley provincial.

Estarán terminadas el 25 del actual, y según cálculos hechos por los resúmenes del censo, puede estimarse en la cifra de 80.000 el número de electores que tendrá Madrid; poco menos que con el sufragio universal.

Se ha concedido autorización á D. Antonio Paredes para que pueda extraer varios buques de los puertos de Denia y Jávea.

Ha sido nombrado comandante militar de Vieques, Filipinas, el teniente coronel de infantería D. Luis Quixano.

El Ayuntamiento de las Cabezas de San Juan (Sevilla), por conducto del gobernador civil de la provincia, ha elevado una instancia al señor ministro de la Gobernacion solicitando autorización para invertir el producto de las inscripciones del 80 por 100 de sus bienes de propios en obras de utilidad.

El profesor de Upsala (Suecia) Ungo Von Feilitzzer acaba de traducir al idioma de su país el drama del señor Echegaray *O locura ó santidad*.

En la tarde del viernes intentó suicidarse en Sevilla, disparándose un tiro de revolver sobre el corazón, D. Carlos Abrunon Snazur, comandante de infantería en situación de reemplazo. El arma homicida y una carta que se halló sobre el herido, que aun vive y que explica los motivos que le impulsaron á tomar tan fatal resolucion, obran en el juzgado correspondiente.

Anoche en la calle de Calderon de la Barca, número 3, fué robada la habitación de un italiano, de la cual se sustrajeron 6.000 rs. Se encontraron los armarios abiertos y las ropas por el suelo, sin que se notara la falta de ninguna prenda.

Los ladrones, que penetraron en la casa por medio de una ganzuza, no fueron habidos.

El discurso que el Sr. Romero Robledo leerá en la Academia de Jurisprudencia se ocupará de los sistemas penitenciarios, bajo el punto de vista administrativo.

El doctor Santana, médico militar de la legacion de España en Tánger, escribe asegurando que en aquella ciudad y en sus inmediaciones no existe caso alguno de cólera, y que las medidas preventivas adoptadas para evitar la invasion, eran muy rigurosas. Lo celebramos.

Otro de los proyectos de ley que tiene terminado el ministro de la Gobernacion y que llevará á las Cortes tan pronto como estas reanuden sus sesiones, es el que se refiere al procedimiento contencioso-administrativo.

Parece que por este proyecto quedan muy meremadas las facultades que por aquel concepto tienen en las diputaciones provinciales, consideradas como tribunales de primera instancia.

Pronto saldrá á pública subasta la almadraba de San Juan de Vilasar. Ya se han circulado las órdenes oportunas.

La comision de propaganda de la Liga de contribuyentes celebró anoche su acostumbrada reunion, más numerosa que de ordinario, continuando los trabajos confiados á la misma.

Varios comerciantes é industriales, encargados de recoger firmas para la exposicion que la Liga presentará á las Cortes pidiendo se respete la inviolabilidad del domicilio, manifestaron que cuentan ya con gran número de firmas.

También asistieron varios individuos de los que componen la Junta municipal de Asociados, á los cuales se expuso un proyecto, favorablemente acogido, y que creemos sea de alguna utilidad.

Se reduce á que los mayores contribuyentes se organicen, formando una Sociedad con la exclusiva mision de estudiar los actos todos del ayuntamiento y las necesidades del pueblo de Madrid; á fin de conocer á fondo estos asuntos, y respecto á ellos tomar acuerdos antes de ir á la Junta municipal, donde los asociados puedan hacerlos valer.

La corrida de toros verificada ayer tarde en Catalunya fué desgraciada por la lluvia y el mal éxito de las cuadrillas. El ganado regular; caballos perdidos ocho, y los matadores, banderilleros y picadores no pudieron lucirse como en otras ocasiones. Así nos lo comunica en telegrama recibido anoche nuestro corresponsal, Sr. Santamera.

Refiere un periódico de Vigo, que al cruzar el Miño dos vecinos de Cortezada se abrió en dos pedazos el barquichuelo en que navegaban, cayendo ambos al agua. El hombre fué arrastrado por la corriente y ahogado, y la mujer pereció de congestión cerebral producida por el susto.

Ha quedado definitivamente constituida la sociedad anónima, formada por los propietarios del barrio de la Salud, para llevar aguas potables á esta parte de la población, y en breve se sacará á pública subasta las obras necesarias para realizar el proyecto hecho de comun acuerdo con la empresa del canal.

También se vá á construir en este barrio, antes llamado de la Guindalera, un lavadero público.

En Arcoz (Sevilla) fué asaltada anteanoche la casa de D. Cristóbal Gala, por diez hombres armados. En persecucion de éstos han salido fuerzas de la Guardia civil.

En la tarde ayer se incendió en la ría de Bilbao el brik goleta *J. A. O.*, habiéndose salvado la tripulación.

Dicen de Mazarrulleque (Cuenca) que el día 3 del actual falleció el alcalde de dicho pueblo, á consecuencia de una puñalada que se le infirió estando en la casa de su vecino Eusebio Lopez (a) Volillo. Como autores del crimen han sido presos dos individuos de aquella localidad.

El cónsul de España en Eisenur, en despacho de ayer, dice al ministro de Estado, que habiéndose presentado en Malmo (Suecia) la disenteria con carácter epidémico, el gobierno danés ha puesto en vigor las disposiciones cuarentenarias para todos los buques que lleguen ó hayan estado en comuni-

cacion con dicho puerto, así como á los que conduzcan pasajeros directa ó indirectamente de la referida procedencia.

También participa el vicescñsul de España en Nassau al ministro de Estado que, á excepcion de las fiebres propias del estio, en todas aquellas islas Bahamas la salud pública es buena.

Igual satisfactoria noticia trasmite el cónsul de España en Smirna.

Ha sido nombrado oficial de cuarta clase, con destino á la administracion de propiedades é impuestos de la provincia de Oviedo, D. Antonio Palao Ibañez.

La Guardia civil del puesto de Torrecilla (Teruel) ha capturado y entregado á la autoridad judicial á un sugeto, vecino de Badanes, llamado Valero Gimeno, autor de heridas graves inferidas á Ildefonso Beelo, natural de Santa Cruz de Nogueras.

A las cuatro de la tarde de ayer fondeó en el puerto de Santander el vapor-correo *Ciudad de Cádiz*, procedente de la Habana, con cargamento, 139 pasajeros, tres sargentos, 58 soldados y cuatro confinados. Ha desembarcado pasaje y correo, quedando equipaje, carga y tripulacion sujetos á siete dias de cuarentena.

Un jóven de veinte años, pollero de la plazuela del Carmen, robó el reloj anoche á un sugeto en la calle de San Felipe Neri. Fué preso el ladrón, pero no se encontró el reloj.

Ayer falleció en esta corte, víctima de una rápida enfermedad, nuestro particular amigo el catedrático de la facultad de Ciencias de la Universidad central, D. Tomás Ariño y Sancho, cuya muerte ha sido muy sentida por sus discípulos y amigos.

El Sr. Ariño habíase conquistado un nombre envidiable en el bufete y en la cátedra, merced á su talento y laboriosidad, dejando escritas algunas obras, producto de su inteligencia y sus desvelos.

Reciba su hijo nuestro compañero en la prensa el Sr. Ariño y Gonzalez, lo mismo que su respetable familia, el testimonio de nuestro pésame más sincero por tan irreparable desgracia.

Esta tarde á las cinco ha tenido lugar la conduccion del cadáver al cementerio de San Justo.

Continúan los duelos entre los periodistas franceses.

A consecuencia de un sueto firmado por la redaccion de *El Radical*, que los redactores del *Citizen* consideraron ofensivo, estos en número de diez, han enviado sus padrinos á igual número de redactores de aquel periódico.

El Sr. Cánovas del Castillo créese que estará en Madrid el día 25 del corriente.

Al Sr. Posada Herrera se le espera para el día 13, en que tiene que presidir el Consejo de Estado que se reunirá en pleno.

El Sr. Navarro y Rodrigo no llegará á Madrid hasta el 14 ó 15.

El señor ministro de Fomento saldrá de la Granja para Madrid tan pronto como termine el novenario de la muerte de su señora hermana.

El señor duque de Fernan-Núñez ha salido ya para su castillo de Dave, con su hijo el marqués de la Mina. Hasta los primeros dias de Octubre no regresarán á Paris.

El diputado Sr. D. Luis Rey saldrá mañana para los baños de Alhama.

Continúa grave el senador Sr. Calleja. Una hija de éste, de corta edad y el padre político de aquel, Sr. D. Carlos Quijano, profesor del colegio de San Carlos, se hallan tambien enfermos.

El Sr. Saulate, que durante el día de ayer estuvo más aliviado, desde esta madrugada ha comenzado á agravarse de nuevo.

También se encuentra gravemente enfermo el general Sr. Serrano Bedoya, presidente del Tribunal de Guerra y Marina, y senador del reino.

El día 12 del corriente se celebrarán en la iglesia parroquial de San Martín de esta corte las honras fúnebres por el eterno descanso de la señorita doña María Antonieta de Rivera y Rigal, de cuyo fallecimiento dimos noticia hace pocos dias.

El obispo de Tarazona anuncia las vacantes de varios curatos en dicho obispado, habiendo resuelto su provision mediante concurso.

La escampavía *Centella* apresó en la noche del 3 en aguas de Espigón un bote con seis bultos de tabaco, con peso de 315 kilogramos, sin reos.

Sensaciones de un ciego.

M. J. Pláteau, miembro de la Real Academia de Medicina de Bélgica, ha publicado recientemente la siguiente carta que no deja de tener interés, bajo el punto de vista científico:

«Hace ya cerca de cuarenta años que perdí la vista por completo á consecuencia de una inflamacion de la *coroida*; mis ojos son completamente insensibles á la luz en tales términos, que puedo dirigirlos hácia el sol sin que perciba la más pequeña claridad objetiva. Sin embargo, mis ojos experimentan constantemente sensaciones de luz: mi campo visual está dividido en espacios, de los cuales unos son bastantes claros y los otros sombríos ó casi negros. Estos espacios no están limitados perfectamente, sino que se confunden en sus extremidades; pero lo que hay de notable es que alternan en su tinte desde el gris al rojo: por ejemplo, si ahora percibo el gris dentro de algunas horas percibiré el rojo; más tarde, otra vez el gris y así sucesivamente. El tinte rojo es el que se obtendría mezclando un color rosa pálido ó más bien color de carne con cierta cantidad de negro.

La disposicion relativa de los espacios es siempre la misma; pero varía la intensidad de los tintes: el espacio central se presenta unas veces sumamente claro y otras muy sombrío; encima y debajo, hasta los limites del campo visual hay tan pronto claridad como oscuridad; lo mismo sucede en el espacio central, donde casi siempre hay una banda vertical casi negra, y el espacio situado á su derecha, es casi siempre rojojo.

Estas apariencias suelen llenar ordinariamente toda la extension del campo visual. En cuanto á la distancia á que creo alcanzar, es corta. Estas mismas apariencias siguen todos los movimientos de los ojos como si fuesen efectivamente resultado de una modificacion en la retina. Me parece haber observado que los dos ojos no participan de la misma manera de los tintes en cuestion; pero no puedo distinguir qué sensaciones pertenecen á uno y cuáles á otro.

Todo lo que he podido observar son ciertas coincidencias entre el cambio de tinte general y los trabajos de la digestion.

Estas observaciones tienen gran interés bajo el punto de vista fisiológico medical y por eso me decidí á darlas á conocer. Debo repetir aquí lo que he dicho ya en otra ocasion; yo atribuyo mi cegue-

ra á que un día, llevado de una gran curiosidad miré por espacio de largo rato al sol con objeto de estudiar las consecuencias subsiguientes en mis ojos. Es verdad que la coroida no se vió completamente interrumpida hasta 14 años después; pero en ese intervalo veía frecuentemente alrededor de todas las luces una especie de aureola vivamente coloreada y persistente.

Si yo no me engaño, Galileo, antes de su ceguera, habia observado tambien estas aureolas y aconsejó á todas las personas que las observen consulten con un ejercitado oculista.»

EDICION DE LA NOCHE.

ASUNTOS DE EGIPTO.

Las operaciones.

Los egipcios atacaron ayer las posiciones inglesas de Kassasin, sosteniendo un vivo combate.

En dos telegramas procedentes de Alejandro se habla de esta nueva accion. Uno de ellos consigna que las pérdidas de los ingleses han consistido en 100 bajas, y que los egipcios han dejado cuatro piezas en poder del enemigo.

Hasta no conocer más detalles no es posible calcular la importancia de este nuevo combate. Lo que aparece desde luego es que los egipcios tienen menos paciencia que el general Wolseley, y ya que éste no vá á su encuentro, salen ellos á atacarle.

Del misterioso combate nocturno librado hace algunos dias en las puertas de Alejandro, y sobre el cual han guardado silencio los telegramas y los periódicos de Londres, empiezan á ocuparse algunas correspondencias, que afirman que ni en la misma ciudad se ha llegado á saber el verdadero alcance de la derrota sufrida por los ingleses. Los héroes de la jornada fueron los beduinos, quienes por la clase de guerra que hacen, están siendo el terror de las tropas británicas, tanto por la parte de Alejandro como por la del canal de agua dulce.

Noticias de Alejandro.

El gabinete egipcio acaba de dirigir una circular á los cónsules generales de las grandes potencias, proponiendo que se organice una comision internacional para que arregle la cuestion de las indemnizaciones.

Las grandes potencias invitarán á su vez á las de segundo orden para que tomen parte en estos trabajos.

La policía está siendo impotente para contener á los malhechores. Raro es el día en que no hay que lamentar incendios y asesinatos. En Ramleh han sido saqueadas muchas casas.

Hay 10.000 europeos faltos de trabajo. Tres criados despedidos prendieron fuego á la casa habitada por el cónsul general de Grecia.

Continúan con grande actividad las fortificaciones de la plaza.

Noticias de El Cairo.

En la capital de Egipto reina tranquilidad completa, viviendo los musulmanes en perfecta armonía con los cristianos.

El gobierno provisional, ha enviado una diputacion al rey de Abisinia para pedirle que no acepte las proposiciones de alianza que le han sido hechas por Inglaterra.

Treinta y cinco mil personas de ambos sexos trabajan activamente en las fortificaciones que se están levantando en las afueras del Cairo, particularmente en Heliópolis.

Se esperan refuerzos considerables de Trípoli. Todos los varones de la familia del khedive se han declarado en favor del partido nacional representado por Arabi.

M. Paolucci, oficial de la marina italiana, ha ofrecido á Arabi sus servicios, que han sido aceptados.

La política alemana segun el «Times».

«El gabinete aleman, dice el *Times* llegado hoy, es el gran moderador de Europa.

Su inmensa fuerza militar ha servido á Alemania para dar autoridad preponderante á su diplomacia hábil y previsora, la cual, sin haber procurado otra cosa que poner á salvo los intereses nacionales, ha anulado toda tentativa que pudiese amanzar la paz europea.

Si actualmente proseguimos sin obstáculo y sin que nadie nos moleste, la tarea que nos proponemos llevar á cabo en Egipto, se lo debemos al príncipe de Bismark, que se ha opuesto constantemente á los deseos de intervencion manifestados por otras potencias.

A esta misma influencia debemos la repentina abstencion de Francia.

Los mismos ministros franceses han confesado que al ver la actitud del gabinete de Berlin, creian deber evitar todo cuanto pudiese arrastrar á su país hácia complicaciones exteriores. Y, sin embargo, la conducta de Alemania, ni era hostil á Francia, ni particularmente amistosa con relacion á Inglaterra.

No habia en esto más sino que á Alemania no le convenia que la paz europea se interrumpiese. Ha animado á Inglaterra á ir adelante, esforzándose por contener á las demás potencias, porque, segun su opinion, el único medio de aislar la lucha era abandonar la empresa de reprimir los desórdenes á aquella nacion más interesada en que en Egipto no se altere la tranquilidad.

A «La Propaganda Liberal».

Ni las del Gran Capitan pueden ponerse en paragon con las cuantas que apunta al Tesoro de Cuba nuestro colega *La Propaganda* en su artículo X, sobre la administracion fusionista en aquellas provincias. Solamente pueden tener semejanza con la entrada y salida de los ejércitos teatrales de *I Feroci Romani*.

Efectivamente, para formar un total de 3.500.000 pesos, nuestro apreciable colega hace desfilir primero 250.000 pesos, partida de cargo basada en un anuncio de la dirección de Hacienda por negociar igual suma en giros á cargo del ministerio de Ultramar. Seguidamente aparece nada menos que 1.500.000 pesos en oro, que no falta sino expedirlos de nuestros puertos. Viene luego otro cargo de un millon de pesos con referencias á un telegrama de *Las Novedades* de New-York; aparece el ya sabido giro por devolucion del depósito del Banco de Comercio, y termina el ajuste con una nueva aparicion de la primera partida de giros enumerada. Total 3.500.000 pesos, como 1.000 soldados formados con tres en el espectáculo bufo á que nos hemos referido.

No tenemos inconveniente en echarnos por esos mundos á buscar explicaciones que aquieten y satisfagan las interrogaciones de nuestro estimado colega, aunque comprenderá que se necesita no tener gran cosa que hacer para dedicarse diariamente á

estos análisis de aritmética fantasmagórico-recreativa.

Pero como nuestra misión es hablar en serio, consignamos, dando por terminada esta polémica, que las nuevas demostraciones de nuestro ilustrado colega solo sirven para probar la inexactitud de sus primitivas afirmaciones.

Respecto á los demás extremos de que trata el escrito de *La Propaganda*, repetimos que no pasarán desapercibidas en las regiones oficiales, las noticias que indica sobre beneficencia municipal en la Habana, títulos profesionales falsos, voluntarios quintos, etc.; y que, de ser ciertas, lejos de molestar al Gobierno su exposición, servirán para providenciar lo que fuese menester.

Inundaciones y tormentas.

Durante la noche se recibieron los siguientes telegramas:

Méjico 8, 3,20 t. (recibido 9,10 n.)—Gobernador al ministro:

Una lluvia torrencial ha inundado por completo la mayor parte de las calles de esta ciudad. Imposible transitar e ignoro por el momento si hay que lamentar desgracias personales.

Múrcia 9, 1 t. (recibido á las 5).—Gobernador interino al ministro de la Gobernación:

A las cinco y media de la mañana de hoy me dice el alcalde de Lorca que las aguas del río habían descendido, pero que continúa regular crecida y que viene por los sanjrales con dirección á ésta. Como todo estaba prevenido no hay temor alguno.

Almería.—Los estragos causados en la población por las aguas son mayores que al principio se creyó. Más de cien familias jornaleras del barrio de Pescadores y del margen de la Rambla del Obispo han quedado en la miseria. Ha arrastrado la rambla, algunas casas de poco valor y ha destruido la cerca de otras que han sido invadidas por las aguas. Estas han subido en dicho barrio más de dos metros. La fábrica de ladrillos de los Sres. Spencer y la del gas han experimentado grandes daños. Se hace necesario acudir sin demora al socorro de las familias desvalidas.

El alcalde de la capital ha repartido pan. Se han tomado medidas de precaución por si se reproduce el temporal, como se teme. El gobernador ha solicitado autorización de la Junta de inundaciones para disponer de algunos fondos de los que existen en la sucursal del Banco. No han ocurrido desgracias personales.

Almería, 9, 6,30 t.—A las tres ha vuelto á tomar agua la Rambla del Obispo con una crecida considerable. No hay, hasta ahora, nuevos daños ni desgracias personales que lamentar.

Castellón, 9, 3,35 t. (recibido 10,17 n.)—Montanejos perdida cosecha y arruinada la huerta. Calculan daños en el valor cosecha de un quinientos. Destruído el puente de hierro construido hace dos años.

Toledo, 9, 10,25 n.—Gobernador al ministro: El alcalde del Corral de Almaguer, en telegrama recibido esta noche, me dice que en la tarde de ayer una gran tormenta produjo daños en hortalizas, legumbres y viñedos, y que una chispa eléctrica causó la rotura de la tubería de aguas potables, hallándose el vecindario sin las de la fuente, cuya recomposición se está efectuando.

Hé aquí los telegramas oficiales recibidos esta tarde:

Zamora.—El día 8 á las cuatro de la tarde descargó en término de Fuentesauco una horrorosa tormenta, desbordándose el arroyo de San Pedro que inundó las calles del arrabal y huertas, en cuyas casas quedaron familias aisladas que pudieron salvarse merced al arrojo y heroicos esfuerzos de la Guardia civil y algunos paisanos. Las pérdidas en las hortalizas y viñedos son incalculables. No se tienen noticias de desgracias personales. Algunos edificios se han desplomado dejando en la miseria á sus moradores.

Logroño.—En esta capital descargó el día 8 una fuerte tormenta ocasionando la detención del tren número 82 en el kilómetro 93, pudiendo aquel continuar su marcha despues de ser socorrido y quedando espedita la vía. No han ocurrido desgracias personales.

Múrcia.—En la tarde del 8 descargó en Totana una nube de piedra, causando grandísimas pérdidas.

A las doce de la noche otra segunda nube de agua vino á aumentar los daños causados por la primera; particularmente en los frutos, cuyos perjuicios están valorando comisiones periciales. El correo salió ayer de esta capital con cuatro horas de retraso, por hallarse interceptada la vía, por efecto de las aguas, entre las estaciones de Beniaján y Orihuela.

A causa del gran aguacero de ayer, se resintió el muro de contención que existe en el paseo de la Glorieta en una extensión de 50 varas y en el estado donde se colocaron las casetas de la feria. El gobernador y alcalde hicieron reconocer el muro por el ingeniero jefe de la provincia, habiéndose tomado las medidas oportunas por si, como es de esperar, las aguas vuelven, en cuyo caso el desplome sería seguro.

La vía férrea se halla cortada entre los kilómetros 299 y 300, próximos á la estación de Chinchilla, por efecto de las aguas. No pueden circular los trenes hasta nuevo aviso, ni es posible verificar trasbordos por el momento.

El tren mixto con destino á Cartagena se formará en Méjico, y el correo núm. 34 en Pozo-Cañada, también con igual destino.

Toledo.—En la noche del 8, una fuerte tormenta en Casarrubios, ocasionó el hundimiento de muchas casas y pérdidas de mobiliario y ganado, y la muerte de Fernando Sanchez Garcia, producida por una chispa eléctrica. Las aguas arrasaron en su impetuosidad huertas, viñas y olivares, arrastrando algun ganado.

Las autoridades y vecindario salvaron á varios niños amenazados por las corrientes.

La vía férrea se halla cortada desde el kilómetro 74 al 78, no pudiendo circular los trenes.

El alcalde de Villasequilla, telegrafía á las doce de la tarde que la grande avenida de agua por la vega ha interceptado la vía férrea por varias partes de dicho pueblo y Huerta: en la estación ha parado el primer correo y otro en Castillejo. En Huerta los ascendentes. Cortada la comunicación del pueblo con la estación; ha dispuesto ponerla ponerla por caballos y pasar alimento á los viajeros y personal de la misma. A las nueve y diez minutos no había regresado el tren-correo para unirse allí con otro y continuar la marcha por Algodor.

Almería.—En Velez-Rubio, ocasionó la tormenta que sobre dicha villa y el pueblo de Chirivel descargó en la noche del viernes, grandes pérdidas en ganados, huertas, fuentes públicas, edificios y carreteras.

Albacete.—Se halla interceptada la vía férrea en los kilómetros 309, 336 y 333, á consecuencia de las grandes avenidas. El tren-correo ascendente está detenido entre las estaciones de Villar y Alpera.

El primer artículo de fondo de *El Estandarte* de anoche se titula *O dimitir ó resistirse*, y nos parece que para hacer un juicio completo de él, basta decir su objeto. Este no es otro que decir á las personas ligadas con el señor duque de la Torre por lazos de parentesco ó amistad que deben dimitir sus cargos.

¿Es esta la misión de la prensa?

Hemos recibido hoy periódicos de Puerto-Rico, que alcanzan al 19 de Agosto. No contiene noticia alguna de interés.

También en aquella isla se han declarado aguaceros que refrescaron la atmósfera volviendo la lozanía á las campiñas, casi yermas y abandonadas por asoladora y persistente sequía.

De El Liberal:

«Una persona que llegó ayer á Madrid y que el día anterior visitó en Biarritz—para darle su despedida—al duque de la Torre, oyó de los labios de este una importante declaración, hecha, además, delante de otras personas entre las cuales figuraba un periodista.

El duque de la Torre manifestó que tan pronto como empiece la segunda legislatura aprovechará en el Senado la primera ocasión que se le ofrezca para hacer solemnemente públicas sus declaraciones privadas acerca de la Constitución de 1869.»

El periódico de Barcelona *La Publicidad* ha sido denunciado por el fiscal de imprenta, con motivo de un artículo publicado por aquel diario en uno de sus últimos números.

La Reina doña Isabel y SS. AA. las Infantas doña Paz y doña Eulalia han salido esta mañana de Comillas con dirección á Llanes, donde pasarán todo el día de mañana.

S. M. el Rey y la infanta doña Isabel han regresado á San Ildefonso de la cacería de Riofrio, donde han sido muertas más de cuarenta reses.

Por el ministerio de Marina se han circulado los correspondientes órdenes para que por la comandancia de Gijón se remitan 400 kilogramos de pólvora á la fábrica de Trubia.

Esta tarde seguía el estado de gravedad del senador doctor Calleja.

Han llegado con retraso los trenes-correos de Andalucía y Aragón.

Segue la mejoría del Sr. Saulate.

Continúa la dificultad en las comunicaciones telegráficas con Albacete, Méjico y Andalucía.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros pesetas 190.081, por 1.966 imposiciones, de las cuales son nuevas 182, y se han satisfecho (en los días 9 y 10) 210.019 pesetas á solicitud de 438 imponentes, 228 de ellos por saldo.

El plazo para la renovación de los abonos anteriores en el teatro de la Comedia, termina el día 15 del corriente, en lugar del 12, como se anunció en los programas y carteles.

La empresa del teatro de la Zarzuela nos suplica recordemos á los señores abonados de la última temporada, que el día 14 por la noche termina el plazo para renovar el abono de sus respectivas localidades, y que desde el 15 dispondrá de ellas en favor de la multitud de personas que las solicitan con gran empeño.

A las dos de la mañana de hoy se promovió en la plaza de Puerta de Moros una riña entre dos sujetos, de la que resultó uno herido en la cabeza. Fueron detenidos.

En las últimas horas de la noche de ayer, en la calle de Alfonso XII, se fracturó la pierna derecha un hombre que se dirigía á su casa. Fué curado en la Casa de Socorro del distrito y conducido despues al Hospital Provincial.

Anoche fué detenido en la calle de Embajadores un sujeto que había ocasionado varias contusiones graves á una mujer.

Esta madrugada riñeron dos sujetos en la calle del Amparo, infringiendo uno al otro con un palo una herida en la cabeza: el herido fué á la Casa de Socorro y el agresor á la prevención.

La Guardia civil de Jaca ha puesto á disposición de aquel juzgado á un sujeto vecino de Añares, que había herido de gravedad á otro del mismo pueblo.

En Huesca fué capturado ayer tarde por los agentes de órden público un jóven que hirió gravemente á otro.

BALANCE DEL DIA.

En lugar preferente nos ocupamos de los artículos que acerca de las próximas elecciones provinciales publican hoy nuestros colegas *El Imparcial*, *El Globo* y *El Liberal*.

Ojalá que sus excitaciones produzcan en el cuerpo electoral el efecto que desean, pues todo lo que tiende á guiar al país por el camino de la lucha legal y pacífica, debe ser aplaudido por cuantos se precien de liberales y quieran sinceramente el gobierno del país por el país.

Enseñar á éste que ese camino es el único que le puede conducir á su progreso y bienestar, es tarea patriótica y á que ninguno tenemos el derecho de negar nuestro concurso.

Desgraciadamente, todavía, por causas muy complejas y que sería largo enumerar, no tiene la opinión pública conciencia de su fuerza, creyéndose más débil de lo que realmente es, porque no palpa inmediatamente el resultado de cada una de las cosas que pretende en un momento dado conseguir.

El día en que la acción individual, completada en lo que sea preciso por el espíritu de asociación, adquiere más confianza en si misma, comprenderá cuán grande es su poder y lo que puede alcanzar su influencia.

Mientras tanto, bueno es hacer constar la unanimidad con que se reconoce que las condiciones de la próxima lucha para todos los partidos no pueden ser más favorables, por la extensión del derecho de sufragio, que hace éste casi universal, y por la amplitud con que se ejercen los derechos de imprenta, de reunión y todos los que garantizan la libertad del ciudadano.

Los adversarios de la situación no podrán negar la parte de mérito que cabe en esta obra al ministerio presidido por el Sr. Sagasta.

No hemos tenido la fortuna de que nuestros colegas *El Imparcial* y *El Liberal* contesten á los argumentos que ayer expusimos sobre el tema de las Constituciones de 1869 y 1876.

El Liberal ni una sola palabra dice hoy sobre este asunto.

En cuanto á *El Imparcial*, nos dedica dos sueltos en que demuestra no habernos comprendido ó no habernos querido comprender.

El CORREO no ha propuesto que la Constitución de 1876 se convierta en la de 1869. Se ha limitado á decir que esto puede hacerse; y que si tanto lo

desean algunos, tienen en su mano el único medio de conseguirlo. Si no lo ponen en práctica, contentándose con ponderar su amor á la Constitución de 1869, lo que quedará demostrado es que ese amor no es tan grande como parece.

El Progreso es el que hasta hoy no ha caído en la cuenta de que lo que ayer dijimos, lo venimos sosteniendo desde que se planteó el tema de las constituciones; como que es, á nuestro juicio, el único terreno en que este puede discutirse.

De una declaración del mismo apreciable colega debemos tomar acta, y es la de que el Sr. Martos no volverá á la monarquía aunque se proclama la Constitución de 1869.

Nosotros nos alegráramos mucho de que el mayor número posible de demócratas aceptara la monarquía; pero mucho más que nosotros, sentirán la resolución que *El Progreso* atribuye al Sr. Martos, quienes en la actitud de éste cifran la mayor esperanza para la formación del tercer partido.

Varios periódicos de la mañana hablan de una carta escrita por el Sr. Posada Herrera al señor duque de la Torre, en la que el presidente del Congreso dice que desea la formación de un partido liberal frente al conservador.

Que tal carta existe, no lo dudamos; pero con decir que su fecha es anterior á la formación del actual partido liberal, nacido de la fusión de los constitucionales con los centralistas, creemos que basta para reducir á sus verdaderas proporciones lo que algun cándido puede haber creído que tenía relación con el estado actual de la política, y especialmente con las tentativas que se hacen para formar la llamada izquierda.

Pueden también suponer nuestros lectores la relación que la tal carta tendrá con la que se ha dicho había escrito recientemente el Sr. Posada Herrera al Sr. Sagasta acerca de la presidencia del Congreso.

De Filipinas se ha recibido esta tarde el siguiente telegrama:

Manila 9.—Gobernador general al ministro de Ultramar:

En las últimas veinticuatro horas han muerto en esta capital 110 chincos é indios y 2 europeos desconocidos. En los demás pueblos de la provincia de Manila, 258 muertos. En Cavite se sostiene la epidemia. En Bulacan decrece. Empieza á extenderse por las demás provincias.

Del cónsul de España en Túnez se ha recibido el siguiente despacho:

Túnez 9.—Cónsul general de España al ministro de Estado: Este consejo sanitario, en vista de las respuestas recibidas, ha decretado diez días de cuarentena en lazareto á las procedencias del extremo Oriente y de Egipto, y cinco días de observación á las procedencias de Trípoli y Malta, comprendiendo en esta medida á los buques salidos hoy de este último punto.

Mañana lunes, cumplirá dos años S. A. R. la Princesa de Asturias, y con tal motivo, habrá recepción oficial en la Granja, para donde saldrán, á fin de concurrir á ella, los ministros que se encuentran en Madrid.

El señor ministro de Ultramar es esperado mañana en esta capital.

En Kassasin hubo ayer un combate, precursor sin duda de la batalla que en breve ha de darse. Los egipcios fueron los que tomaron la ofensiva.

La temperatura hoy es agradable, pero de cuando en cuando llueve un poco.

TOROS.

Ultima corrida del abono de la primera temporada, que quedó pendiente.

Tres toros de D. Antonio Miura y otros tantos de los antiguos Varelas.

Lidiadores: Hermosilla, Cara-ancha y Angelillo Pastor con su gente, y para picar de tanda Enrique Sanchez y Agujetas.

La tarde desapacible, y floja la entrada. La mayor parte de los palcos están desocupados, ó lo que es lo mismo, se nota la ausencia de las aficionadas, que están veraneando.

Esto podemos decir á las cuatro, hora á que la función comienza con principio de lluvia.

Aquí tenemos al primer bicho.

Es de Miura, castaño, jóven y bien cortado. Aunque de escaso poder, se llega con nobleza y voluntad once veces á los ginetes, despachando un caballo.

El picador Sanchez se hace aplaudir en algunas varas.

Joseito coloca un par de palos, bajo y desigual y otro regular, ambos al cuarteo, y Ostion coloca uno de frente, que le vale muchas palmas.

Hermosilla se encuentra con un torete noble y boyante y se aventura á dar seis pases ceñidos muy regular, señala un pinchazo en hueso, una estocada atravesada, dos pinchazos más y otro sablazo de mala ley. El público guarda silencio, y bien debe agradecerlo el matador.

El segundo luce el distintivo de Varela y es de pelo colorao y cornalón.

Se presenta con muchos piés, pero bien pronto se aploma y acude ocho veces al castigo, resultando blando y de poco poder. Los ginetes, sin novedad.

Magnífico par el primero, que cuarteo Barbi: mediano el de Campos y muy bueno también el segundo de Barbi, que recibe muchos aplausos.

Cara-ancha trastea con serenidad y arte y se araña de corto con media estocada de las buenas, metiéndose de verdad, y conquistando nutridísimos aplausos. Termina con un soberbio descabello al segundo intento. ¡Bien por D. José!

De los de Miura es el tercero, negro, lombardo, de poder y con toda la intención de los de su raza.

Prueba el hierro nueve veces, haciéndose receloso, y deja en la arena dos jacos.

El Punteret es objeto de una gran ovación al meter el capote en una caída al descubierto, y el picador Sanchez obtiene otra ruidosa manifestación en un magnífico payaso castigando hasta quebrar el palo.

El toro se defiende en los tercios y está incierto y queriendo coger cuando salen Ojeda y Punteret con los rehiletes. Los chicos pasan los grandes trabajos para poder clavar un par bajo al cuarteo y otro bueno á la media vuelta.

Angelillo tiene que entenderse con un legítimo Miura: en cuanto le propina dos telonazos araña de largo y se pasa sin herir por quedarse el toro: luego señala media estocada bien puesta á la carrera y tomando el olivo: repite con un pinchazo, saltando el acero: otros dos pinchazos como las circunstancias aconsejan, y un laberinto de percales para que se tienda el toro antes de que se agote la paciencia de los espectadores. Ni por esas; cuando el animal se echa lo levanta el puntillero, el públi-

co grita gordo, el presidente dispone que salgan los cabestros, el matador, para librarse de semejante desastre, persigue y pincha al toro partiendo un estoque, la fiera se echa sola al abrirse las puertas del corral, y la presidencia llama al diestro, sin duda para imponerle el correctivo que merece por no haberse retirado cuando debió hacerlo.

A todo esto, el escándalo es mayúsculo, pues mientras unos demuestran sus simpatías al matador, otros en mayor número defienden el acierto y el prestigio de la autoridad que preside la función.

Y vamos al cuarto toro.

De los de Varela, negro zaino y bien armado. Toma siete varas, despacha dos caballos y se hace tarde y receloso.

Ostion cuarteo un par delantero, y entre el mismo y Joseito ponen otros dos pares al revuelo de los capotes, porque el toro se defiende y busca el bulto.

Con precauciones y más valor que arte, Hermosilla propina varios pases, siendo perseguido en uno; y embrocado en otro; araña dos veces sin herir, suelta nada menos que ocho pinchazos á la carrera, y finaliza con una de bajo profundo á la media vuelta cuando se abre el corral para retirar al toro.

Otra pita de primer órden.

El quinto, de Miura, sale pidiendo guerra, y Cara-ancha le para los piés con tres verónicas.

Es algo tarde, pero se cree y con coraje arremete nueve veces á los ginetes, dejando cuatro caballos fuera de combate.

Entre Campos y Barbi le adarnan con tres pares, bueno el de este último, y le hace morder polvo Cara-ancha con una excelente estocada á volapié, que le vale unánimes aplausos.

Cuando se presenta el sexto toro están los tendidos iluminados con cerillas.

¿Qué interés puede haber en que termine la función de noche?

Solo podemos ver que el bicho no quiere hierro, y con tal motivo se improvisa una función de fuegos artificiales, que no deja de ser vistosa y celebrada con la oscuridad que reina.

El público pide que Punteret mate el toro; pero lo hace Hermosilla, que es á quien corresponde por haberse pinchado la mano Angel Pastor en su primer toro.

La corrida, floja.

El ganado, regular.

Muy bueno Campos con el estoque.

En banderillas, Barbi; corriendo los toros y eficaz en los quites, Punteret, y de los picadores, Enrique Sanchez.

La tarde ha estado apacible.—A.

Bolsín.

Despues de la reunion de Bolsa de ayer, en la que el cambio del consolidado quedó á 29:27 1/2 fin de mes, los fondos bajaron algo más; esto es, hasta 29:20 p., lo que se atribuye á venir con alguna baja las partes del extranjero.

Por la noche el cambio se repuso, viniendo á quedar sobre 29:25.

A las cinco.—A esta hora no ha dado principio el correo de contratación; no se conocen cambios ni se han hecho operaciones.

La salud pública en Madrid.

Poca gravedad han tenido en general las enfermedades reinantes en la última semana. Las del aparato gástrico intestinal que siguen predominando son menos numerosas y más leves. Las anginas catarrales y parenquimatosas, laríngitis, catarros de los bronquios gruesos, pleuridias y mielodias, reumatismos musculares y articulares subagudos, las cistitis y las exacerbaciones de los afectos nerviosos han sido muy frecuentes y producido molestias no rebeldes á la terapéutica. Las fiebres eruptivas son muy escasas; de intermitentes y tercianas hay más casos que en la semana anterior.—(*El Siglo Médico*.)

Lean ustedes.

¡Cuántos ancianos, cuántos físicos mueren por que el estómago no posee la actividad necesaria para digerir los alimentos! En vano se les recetan caldos concentrados, viandas picadas, pues estos médicos extremos no surten buen efecto; el estómago debe realizar aun así, un trabajo que no puede cumplir por la carencia de jugos gástricos ó pépsicos. El *Vino de Peptonina péptica de Chaptoulet* remedia este apurado trance. Este alimento, de gusto agradable, representa la carne de vaca de primera clase, digerida por el jugo gástrico del carnero y que, al instante, se asimila al organismo del enfermo, sin necesidad del trabajo estomacal, estableciendo por lo tanto, un rápido regreso de las fuerzas y de la salud.

Cultos.

Santo de mañana.—San Proto y San Jacinto, hermanos mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial del Buen Suceso, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde ejercicios con sermon, preces y reserva.

Continúa la novena de Nuestra Señora de la Zarza en San Pascual, y predicará en los ejercicios de la tarde don Lope Ballesteros.

En San Ginés sigue la novena de la Virgen de la Soledad, siendo orador por la tarde D. German Aledo y Sevilla.

También continúa la novena de San Francisco de Asís, en su Capilla de la V. O. T.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud se practicarán los ejercicios de costumbre en los lunes en obsequio de su Divino Titular Jesús Crucificado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, la de la Fuencisla en Santiago ó la de Lourdes en San Martín.

Espectáculos para mañana.

Príncipe Alfonso.—A las ocho y media.—*El Gran Tamorlan de Persia*.

Lara.—Turno 3.º.—A las ocho y media.—*El querer y el rascar*.—*La ocasión la pintan calva*.—*Las tres rosas*.—*A tantas y á locas*.

Circo de Price.—A las nueve.—Gran función ecuestre, gimnástica, acrobática y cómica, tomando parte entre otros artistas, los hermanos Teresa con sus vuelos aéreos, los Beasy con sus barros, Mr. Humphreys con sus elefantes amaestrados; amenizarán los intermedios Billy-Hayden y Tom Félix. Se ejecutará en dicha función la pantomima *Jadiva*.

Madrid.—A las ocho.—*Cuatro mujeres y un cabo*.—*Cosas y casos*.—*Percances de un murguista*.—*Colegio de señoritas*.—Baile.

Circo é hipódromo de veranos (frente al Dos de Mayo).—A las nueve.—Nuevos y variados ejercicios por los principales artistas de la compañía.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los días, desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta.



CHOCOLATES MEDICINALES

MEDICINAR ALIMENTANDO

Chocolate reconstituyente
con hierro y manganeso

Chocolate reconstituyente
con bifosfato de cal y fluoruro potásico

Chocolate reconstituyente
con aceite de hígado de bacalao

Chocolate digestivo
con pepsina y bismuto

Chocolate contra las lombrices
con santonina

Chocolate pectoral balsámico
Se prepara en invierno únicamente

CHOCOLATE PURGANTE

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

L. CALDERON

CALLE DE CARRETAS NÚM. 14, BAJO, MADRID

donde se expenden, así como en las principales farmacias y droguerías de la Península.

Poderoso reconstitutivo de la sangre, regulariza su circulación, evita su plasticidad, facilita y regulariza las épocas críticas de las señoras; obra como antireumático energético; es el único agente contra la anemia y los colores pálidos y cura las debilidades orgánicas.

Es el elemento más poderoso como osteogénico, ó sea reparador y modificador de los huesos, para facilitar extraordinariamente la dentición de los niños, dar volumen á los huesos, modificar las cavernas producidas en los pulmones por los tubérculos, determinando la curación de la tisis tuberculosa.

Es el más poderoso agente contra el vicio escrofuloso, facilita extraordinariamente la administración de este aceite á los niños y adultos; **NO TIENE OLOR NI SABOR ESPECIAL**, tomándose como los demás chocolates.

Es un remedio eficazísimo contra todos los trastornos y desarreglos del tubo digestivo; regulariza la secreción de los jugos del estómago, neutralizando su acidez excesiva y combatiendo con gran éxito las dispepsias, los vómitos en las embarazadas, las perturbaciones gástricas producidas por las afecciones del hígado y por las convalecencias en las que las funciones gástricas se hallan paralizadas.

Esta preparación, cuya base principal es la santonina (el mejor de los vermífugos), se recomienda por la facilidad con que se administra á los niños y por sus inmediatos efectos para la expulsión de la ténia.

Cura la tos, facilita la expectoración, calma las inflamaciones de los órganos respiratorios, determinando una secreción de los bronquios que hace desaparecer el estado inflamatorio de los mismos.

El mejor y el más sencillo medio de purgar, tanto á los niños como á los adultos, por ser de una administración en extremo fácil y cómoda, que toleran hasta los estómagos más delicados, por no producir molestia alguna.

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

A LOS COSECHEROS

VINICULTORES Y FABRICANTES DE CERVEZA

CLARICINA

PREPARADA EN EL LABORATORIO QUÍMICO de los

SEÑORES SAEZ UTOR Y SOLER

HOY **L. CALDERON**

Para la clarificación absoluta, completa y económica de los vinos tintos y blancos y para darles bouquet (aroma). La clarificación de los vinos es una operación tan importante, que de su buena ejecución pende, no sólo la posibilidad de conservar aquellos caldos, sino también el precio que alcanzan en el mercado.

En España, donde la industria vinícola se halla en su infancia, se hace uso generalmente de sustancias minerales como las arcillas y las tierras, que, entre otros graves inconvenientes, presentan el de privar al vino de parte del tártaro que contiene y de algunas materias extractivas, desnaturalizando así su composición y propiedades.

La Claricina de los Sres. Saez, Utor y Soler, presenta inmensas ventajas sobre todas las sustancias destinadas á clarificar los vinos.

Compuesta exclusivamente de materias orgánicas que no alteran la composición del vino, clarifica rápidamente y con una economía del 80 por 100.

Se vende por cajas que contienen diez y seis paquetes, que clarifican doscientas cincuenta y seis arrobas, al precio de 16 reales caja.

A cada caja acompaña la instrucción correspondiente. Depósito central, en dicho Laboratorio, **CALLE DE CARRETAS, 14, BAJO, Madrid.**

En provincias, en las principales farmacias y droguerías.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

VINAGRE DE TOCADOR DE JEAN-VINCENT BULLY

67, calle Montorgueil, en Paris

MEDALLAS EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES
PRIMERAS RECOMPENSAS 1867-1878

Este vinagre debe su reputación universal y su incontestable superioridad sobre el agua de Colonia, como sobre todos los productos análogos, no solamente á la distinción y suavidad de su perfume, sino también á sus propiedades sumamente preciosas para todos los usos higiénicos.

El Vinagre de **JUAN-VINCENT BULLY** ha adquirido, además, un favor tal para el tocador, que basta solo para elogiarlo.

La única cosa que queda pues que recomendar al público, es que evite las falsificaciones y que se dirijan á las casas de confianza.

EXIGIR ESTE CONTRA RÓTULO



VÉASE LA NOTICIA QUE VA CON EL FRASCO.

Depositararios en España: Sres. Vicente Ferrer y C.ª, Plaza de Moncada, Barcelona.

EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

vulgo **MAL DE CORAZON**, alfericia ó mal de San Pau en Cataluña, así como todas las enfermedades nerviosas tenidas por incurables **SE CURAN** radicalmente con las

PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

cuyos prodigiosos resultados son constantemente la admiración de enfermos que padecían la epilepsia ó accidentes nerviosos 20 y 30 años.—Depósitos en las principales farmacias de España, Isla de Cuba, Puerto-Rico, Méjico, Islas Canarias y Filipinas.—Se remiten prospectos gratis.—Diríjanse Duque de Alba, 15, segundo, derecha, Madrid.



Curación Infalible y Rápida

DE TODAS LAS ENFERMEDADES PROCEDENTES DEL ABUSO DE LOS PLACERES VENEREOS

CUALQUIERA QUE SEA LA EDAD DEL ENFERMO

Impotencia, Esterilidad, Espermatorea, Debilidad de los Riñones, Espasmos nerviosos, Palpitaciones, Debilidad general, Poluciones nocturnas, Melancolía, Vertigos, etc.

Con las **GOTAS REGENERADORAS** del Dr. SAMUEL THOMPSON y los **GRANULOS de ARSENIATO de ORO DINAMIZADO** del Dr. ADDISON

Este tratamiento cura también la languidez, las convalecencias largas, regenerando y fortaleciendo el organismo de las personas que han sufrido pérdidas de sangre ó largas enfermedades. Cada medicamento puede tomarse separadamente. Leer el prospecto instrucción que envuelve los frascos.

Para evitar falsificaciones exigir la firma

PARIS, Farmacia GELIN, 88, rue Rochechouart
Al por mayor: R. J. Chavarri, Madrid.

ANTON PERICON W

Este esquisito vino, de fama universal, de las Soleras especiales de la antigua casa de D. Manuel Morales, Ramirez, de Jerez de la Frontera, puede beberse en tanta cantidad como el más ligero de Burdeos, por carecer en absoluto este selecto é higiénico vino del alcohol agregado, produciendo gran calor al estómago por su mucha vejez. Se expende el Jerez **Anton Pericon W** en casi todos los establecimientos ultramarinos y cafés de esta capital y fuera de ella.

CHOCOLATE DEPURATIVO IODURO FERROSO DEL PROFESOR CALDERON

PREPARADO EN EL LABORATORIO QUÍMICO DE **CARRETAS, 14 BAJO**
Para que se forme una idea de las ventajas de este preparado, basta leer lo que dice el célebre médico Bouchardat: «El ioduro de hierro es un medicamento excelente para combatir los accidentes de la sífilis constitucional, las afecciones escrofulosas, la clorosis y algunas veces las afecciones tuberculosas.»

Por mayor: Alearaz y García.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiendo también para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.

Oficinas: Calle del Príncipe, 27, principal.

CHOCOLATES MEDICINALES
LABORATORIO DE L. CALDERON
Madrid Carretas, 14.

10 Sbre.) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 60)

LOS COMPAÑEROS DE LA MEDIA NOCHE

Habían abierto la casa de la calle de los Judíos. Después de levantar el cadáver de Dévora, ya en estado de descomposición, después de haber deshecho á golpes de hacha la inexorable puerta de la cueva, entraron. Allí encontraron á Herodes y Schwartz horriblemente desfigurados por la muerte y tendidos el uno junto al otro. El bandido se había devorado la mitad del brazo derecho; el judío parecía perseguirle todavía con su risa infernal.

Pero volvamos á orillas del río. Era una dulce mañana del mes de Mayo: el sol comenzaba á surgir en aquel momento de una montaña y sombreaba sobre el azul del cielo la silueta del campanario gótico de una capilla perdida entre el bosque.

En torno de la capilla, se hallaban agrupados los estudiantes de Heidelberg.

Bajo el pórtico, Berta en traje de desposada. Junto á Berta, William Arnold.

O más bien el baron William de Rosenthal. El testamento de Conrado había sido abierto y allí manifestaba su deseo de que el esposo de su hermana adoptase y perpetuase el antiguo nombre de su familia.

El gran duque ratificó aquella suprema abdicación.

«¡No había merecido William ser gentil-hombre como médico y como soldado?»

Las campanas sonaban á vuelo. William y Berta entraron.

Conrado avanza á su encuentro: ha aceptado la vida, es decir, el destierro. Ahora se encuentra tranquilo y resignado; casi se esfuerza por sonreír á la dicha de Berta; pero su sonrisa hace daño; porque á través de su amargura se adivina un inmenso dolor.

A esta hora quizá la condesa Elena sea gran duquesa de Baden.

—¿Qué esperais?—les preguntó como impaciente.

—Hermano—dijo Berta—mira el altar ¡no ves que está preparado para dos casamientos?

—¿Dos casamientos?...

—En primer lugar el mio con William.

—¿Y el otro?...

—El otro... contestó una voz que no era la de Berta, por más que era una voz fresca, pura y armoniosa... el otro casamiento, Conrado... es el nuestro.

Conrado dió un grito de alegría. La que acababa de hablar era Elena... Elena que está delante de él... y le tiende la mano.

—¿Qué!—murmuró Conrado—consentís en ser la mujer de un desterrado... vos que podiais ser casi reina...

—¿No os acordais, Conrado, de que os amo y de que un día os dije: Haced un esfuerzo por levantaros, que mi mano os ayudará?...

—¡Elena!

—¿No veis que nos espera el sacerdote?... ¡Vamos!

Y las campanas tocaron más alegremente sus festivas tocatas.

Una hora más tarde se habían embarcado ya los *Compañeros de la media noche*.

Elena y Conrado descendieron la rampa de la colina y se embarcaron á su vez.

Detrás marchaba el viejo Frantz.

No había querido separarse de su ama: la mano que retiró el puente después de pasar él, fué la del amigo Jack.

Los tres buques se apartaron de la orilla y no tardaron en desaparecer en el primer recodo del río.

William y Berta hicieron una señal de despedida.

Luego se volvieron sorprendidos, creyendo haber oído detrás de ellos un sollozo.

Un hombre estaba allí... A pesar de su sombrero inclinado hacia la frente y de la ancha capa que cubría su cuerpo, lo reconocieron inmediatamente.

—¡El gran duque Carlos-Federico! exclamaron á un mismo tiempo.

—El único de quien no se cuida nadie, y sin embargo, el único desgraciado hoy.

... Dos palabras todavía.

El gran duque Carlos-Federico tuvo el consuelo de los grandes corazones.

Regeneró el ducado de Baden y mereció una de las más brillantes páginas de la historia.

El doctor, baron de Rosenthal, fué á la vez, su médico, su consejero y su amigo.

La vida de William y Berta pueden reunirse en

estas tres palabras: Felicidad, ciencia y caridad.

En América, los *Compañeros de la media noche* se mostraron dignos de su jefe Segismundo el Diablo, uno de los héroes de la guerra de la Independencia y uno de los fundadores de la nacionalidad americana.

No podemos escribir aquí el nombre que tomó después y que llevan hoy sus descendientes: muchos de ellos se han sentado en el Senado de Washington.

Los estudiantes de Heidelberg continuaron siendo poco más ó menos lo que habían sido antes de la llegada de William Arnold. Sin embargo, su segundo reinado no dejó de ejercer cierta influencia.

Herman Kirsberg y su digno amigo Karolus Bald, se reformaron por completo como lo habían prometido. Sosten de su madre y de su hermana, el primero fué uno de los médicos más afamados de Manheim y el segundo fué la nata y flor de los boticarios de Eberbach.

Por último, los campesinos alemanes hicieron una leyenda de la catástrofe del antiguo castillo de Rosenthal; y los habitantes de la Selva Negra, no dejarán de decirnos sobre las ruinas:

—¡Aquella fué la tumba de los *Compañeros de la media noche!*

FIN.